

2021年度全国二级公立医院绩效考核成绩公布 杨浦区中医医院名列全国第三

本报讯 近日,全国卫生健康委发布《2021年度全国二级公立医院绩效考核国家监测分析情况通报》,杨浦区中医医院以总分922.96的优异成绩脱颖而出,名列全国第三,上海位列第一。

国家公立医院绩效考核是国家卫生健康委发布的最权威、最官方的公立医院考核评价,是公认的公立医院综合实力评估“金标准”,重点围绕医疗质量、运营效率、持续发展、满意度评价四个维度,对23个国家监测指标和34个三级指标进行分类监测分析和排名,其中在功能定位、运营效率、持续发展、学科建设等分类中包涵了很多中医内涵特色指标。

全国共有1525家二级中医综合医院参加考核,此次为杨浦区中医医院继2019年度全国二级公立医院绩效考核全国排名第一后再创佳绩,其中医疗质量、运营效率和持续发展三个维度接近满分,17项指标超过省级指标值,12项指标获得满分,充分凸显杨浦区中医医院的中医内涵特色优势和可持续发展的良好态势。

2019年,杨浦区中医医院成为上海市首批纳入国家公立医院绩效考核试点单位。在上海市卫健委、杨浦区卫健委的领导下,杨浦区中医医院在“传承精华、守正创新”发展高质量中医道路上奋力书写新时代的答卷,作为二级甲等中医医院,医院找准定位,坚守姓“中”,以发展基层中医药为切入点,以经方疗效特性为抓手,努力建设成为上海市乃至全国第一家“中医经典医院”。

明确医院的功能定位,杨浦区中医医院从中医经典寻找答案。医院通过组织开展包括经典学习、院长经方课堂、经方教学查房、经方继续教育学习班、经方比赛等多种形式的活动,提高临床医生学经典、用经典的能力,从临床找寻经典,让经典回归临床。在全院学习经典的过程中,不仅提升青年医生的临床技能,提高了临床疗效,也扩大了医院的医疗服务范围。目前,医院以心系疾病诊疗为特色开展“中医经典科”建设,获得杨浦区A类重点学科建设项目,并拟建设为上海市中医

特色专科,而医院围绕经方开展学科建设的还有肾病科、肿瘤科、骨伤科和肛肠科,这些科室都是区级以上重点学科。

聚焦服务强实力。一是深入挖掘药学服务潜能,杨浦区中医医院制定临床中药饮片病房备药制度,将一些日常常用的急危重症救治常用方转化为病房协定方,纳入临床路径方案,预先煎煮好存放至病房保存,在抢救危重患者时即时加热,紧急服用。比如破格救心汤治疗心源性休克,解决中药急煎救治危重症的时效问题;通过打通中药急煎绿色通道,开设煎药室,购置传统煎药壶,保证危重患者一天一方,一证一方,解决了一些经方救治危重症的特殊煎服问题和“有是证,用是方”的及时调方问题。二是提高中医综合服务能力,对于门诊患者,杨浦区中医医院骨伤科、妇科、心病科、肾病科和老年医学科都设有专病中医综合治疗门诊,让患者只需挂一个号,就能在一个诊室由一位医师完成包括汤药、针灸等中医综合治疗;而对于住院患者,每科病区都配备具有针药结合

能力的中医师,根据科室优势病种方案施以多种中医特色综合治疗。三是中医特色资源优势整合,医院将康复科、推拿科和针灸科进行优势整合,成立中医康复科,充分体现中医特色康复一体化治疗,综合提升中医康复服务能力。

流派传承育人才。医院通过内外培外引,倾力培育托举可持续发展人才梯队,建立多个海派中医传承工作室,如丁氏内科流派蒋梅先传承工作室、蔡氏妇科流派黄素英传承工作室、竺氏内科流派何新慧传承工作室、丁氏推拿流派沈国权工作室、孟河医学流派何立群传承工作室等。通过以流派传承为特色的人才培养,杨浦区中医医院目前拥有第六批、第七批全国老中医药专家学术经验继承人4人,杨浦区拔尖人才4名,高层次人次4名。

全程管理持续改进。有效运用PDCA、RCA等质量管理工具,提高全程绩效考评质量管理。杨浦区中医医院在实施过程中发现,病案首页填报质量非常重要,包括填写的准确

性、上报的时效性等,于是针对这些问题“对症下药”,将病案首页质量与科室考核挂钩,将信息科纳入病案首页填报责任科室定期维护更新,临床科室选派优秀医生参加市编码员培训和考核,让病案室编码员定期下临床科室指导……工欲善其事,必先利其器,通过这些持续改进举措,确保了绩效考评工作中病案首页填写和数据填报的准确性和准确率,医院在2021年获得上海市病案首页质控第一名的好成绩。

此次“国考”成绩是对医院“考评提质促运营,特色赋能明定位”所取得累累硕果的充分肯定与证明。下一步,医院将进一步深化落实公立医院高质量发展要求,继续以公立医院绩效考核为抓手,保持国考优异成绩,在质量、安全、技术、服务等多维度全面赋能提效医院精细化运营管理,彰显功能定位,聚焦传承创新,厚植中医特色优势,推进学科人才发展,持续提升服务能级,切实满足百姓健康需求,以实际行动践行人民服务的宗旨,守护人民群众生命健康。

■宗禾

“五一”假期旅游提醒

2023年“五一”假期即将来临。文化和旅游部4月25日发布消息,提醒游客关注旅游安全,践行文明出游。

针对出行安全,文化和旅游部提醒游客,驾乘机动车出游时,途中全程系好安全带。不前往没有正式开发开放、缺乏安全保障的区域旅游。

针对汛期安全,文化和旅游部提

醒游客,密切关注目的地及沿途天气情况,特别是气象灾害预警信息和风险提醒,根据天气状况及时调整行程。在山区、河谷等区域要防范山体滑坡、落石、泥石流、山洪暴发等自然灾害带来的安全风险。关注当地有关安全提示,及时应急避险。

文化和旅游部还提醒,游客应谨慎参与高风险旅游项目。做好自身

健康第一责任人,注意个人卫生,科学佩戴口罩。爱护文物古迹,保护生态环境,遵守文明旅游行为规范,弘扬文明旅游新风尚。

■徐壮



别让陋习劣行大煞风景

文明出游,是一道考验社会管理和游客素质的共同“考题”。政府管理部门应该意识到,随着近年来人们物质生活水平的迅速提高,节假日集中出游的人数迅速增加,给景区的管理和服务水平提出了更高要求。一些旅游景点管理水平滞后,垃圾桶、卫生间、餐厅等公共设施严重不足,这客观上助推了一些游客的不文明行为。对于这些滞后因素,管理部门应该在未来的景区建设中不断予以完善。

而更为关键的是,广大游客要重塑对文明出行的认识。假日出游

观赏名山大川、历史古迹、美丽风景,而真正美景是由人和景点共同组成的。从某种意义上说,游客的文明表现是一幅更高境界的无形“美景”,它体现了社会文明的进步和发展成果的精神转化。因此,在观赏美景的同时,游客更要塑造文明的“观景意识”和“观景形象”,实现人与景的和谐统一。

出游在路上,就把最美的你留下来,让出游成为行走的能量,别留下丑陋的脚印。社会如舞台,幕布分出了前台和后台。与后台私人空间里更多的随意性相比,在前台公共空



守护绿色家园 争做环保卫士

■记者 沈莹 文/摄

本报讯 第54个世界地球日之际,4月21日,在共青团杨浦区委员会的指导下,同济大学环境科学与工程学院团委联合四平路街道团工委、社区少工委共同举办同济大学环境文化节暨红领巾“环保小卫士”主题



动落实到生活中。

据介绍,为带领青少年深入学习党的二十大精神和习近平生态文明思想,在共青团杨浦区委员会的指导下,四平路街道团工委、社区少工委

下一步将继续充分整合环经济优势资源,通过宣传教育、社会倡导、互动实践等形式,提升青少年保护环境的主动性、积极性和责任感,积极打造“15分钟社区少先队幸福圈”。



感知三元 了解三元 走近三元 三元区优秀摄影作品上海展在国歌展示馆开展

■记者 陈涛 文/摄

本报讯 4月24日,“风展红旗如画三明·镜映三元”三元区优秀摄影作品上海展在国歌展示馆开展。揭幕仪式上,杨浦区委宣传部、三元区委宣传部共同签署红色宣传领域对口合作协议,双方将充分利用红色资源、发扬红色传统、传承红色基因,讲好沪明红色故事,在新时代新征程上携手共进、再结硕果。

上海是党的诞生地、初心始地、伟大建党精神孕育地,杨浦区是人民城市理念的重要提出地。三元区是三明市政府所在地及闽西北重要交通枢纽,荣获国家文明城市、旅游城市、园林城市、卫生城市等多项殊荣。展览在上海杨浦举办,不仅是一场摄影艺术的视觉盛宴,更是一座增进沪明

两地群众情感的桥梁,让上海市民感知三元、了解三元、走近三元,在日益密切的交流中推动沪明合作向纵深迈进,携手共谱新时代革命老区对口合作新篇章。

本次摄影展为期14天,共分为红色三元、如画三元、宜居三元、乐业三元、风情三元和幸福三元6大版块,参展作品通过不同的艺术表现形式和风格,全方位、多角度地定格三元魅力、记录三元风采,展现三元发展的新变化与新成就,呈现出一个丰富多彩、独具特色的三元区形象。

本次展览由中共杨浦区委宣传部、中共三元区委宣传部指导,杨浦区文化和旅游局、杨浦区人民政府新闻办公室、三元区文体和旅游局、三元区文学艺术界联合会、三元区社会科学界联合会联合主办。

童心绘纸鸢 放飞“法治梦”

本报讯 四月,正是放飞风筝的好时节。4月22日,新江湾城街道未保站“宝藏小屋”携手世纪江湾居委会举办“童心绘纸鸢,放飞‘法治梦’”活动。

活动以“法治+非遗”的普法模式,设置了彩绘风筝、放飞风筝等环节,孩子们拿起画笔,蘸上颜料,发挥想象力,用稚嫩的双手描绘着对法治

■宗禾

的理解。

“快看,我的风筝飞起来啦!”在世纪江湾小区的广场上,父母和孩子两两协作,你持筝,我牵绳,你奔跑,我放飞。各式各样、独一无二的法治风筝相继飞上蓝天,在寓教于乐中,为孩子们营造尊法、学法、守法、用法的良好氛围。